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ВСТУП

Розвиток  економіки  України  на  сучасному  етапі   значною  мірою

залежить  від  якості  як  одного  із  чинників  забезпечення  національних

інтересів.  Поліпшення  якості  продукції  та  послуг  і,  відповідно,

конкурентоспроможності сприяє поширенню виробництва й обсягу продажу

на внутрішньому та зовнішньому ринках й зміцненню позиції підприємств,

галузей  та  промисловості  в  цілому.  Одним  із  глобальних  завдань  із

забезпечення  необхідного  рівня  якості  продукції  і  послуг  є  побудова  на

підприємствах  сучасних  ефективних,  процесно-орієнтованих  систем

управління якістю. 

Актуальність теми дослідження. Створення передумов для розвитку

залізничної  галузі,  підвищення  якості  транспортного  забезпечення  та

конкурентоспроможності залізничного транспорту згідно з Концепцією його

реформування  обумовлюють  актуальність  проблеми  удосконалення

управління якістю продукції промислових підприємств галузі з урахуванням

специфіки процесів на цих підприємствах. Вирішення цієї проблеми вимагає,

насамперед,  розробки  організаційно-методичного  забезпечення  управління

якістю на конкретному підприємстві з урахуванням його особливостей. 

Дослідження  питань  управління  якістю  проведені  й  висвітлені  в

роботах  зарубіжних  і  вітчизняних  фахівців  та  вчених:  Е. Демінга,

Дж. Джурана,  Ф. Кросбі,  К. Ісікави,  А. Фейгенбаума,  Г. Тагуті,

Дж. Харрінгтона,  Л.М. Бадалова,  А.В. Глічева,  В.Л. Диканя,

О.М. Криворучко, В.А. Лапидуса, І.І. Мазура, В.В. Окрепилова, П.А. Орлова,

В.Д. Шапіро, М.І. Шаповала,  В.Г. Шинкаренка та ін. 

Використання  процесного  підходу  для  управління  промисловим

підприємством у цілому та його окремих підсистем розглядається в роботах

таких  вчених  та  фахівців,  як  В.Г. Еліферова,  Г.Н. Калянова,  В.В. Рєпіна,

М. Робсона, М. Хаммера, Дж. Чампі, А. Шеєра тощо.



Однак на сьогодні недостатньо розроблені науково-практичні аспекти

процесного  підходу  щодо  побудови,  функціонування  й  розвитку  системи

управління якістю на промисловому підприємстві залізничного транспорту.

Це потребує створення процесно-орієнтованих підходів до побудови таких

систем, які  б на основі узагальнення основних проблем та умов реалізації

процесного  управління  комплексно  охоплювали  визначення  процесів,  їх

моніторинг  й  оцінку,  вибір  коригувальних  та  попереджувальних  дій  для

підтримки  якості  на  заданому  рівні,  її  поступового  підвищення,  а  також

оцінку вказаних дій. 

Наукова  і  практична  актуальність  й  об’єктивна  необхідність

подальшого поглиблення теоретичних та прикладних досліджень в обраному

напрямку  зумовили  вибір  теми  дисертаційної  роботи,  визначили  предмет,

об'єкт, мету і завдання дослідження.

Зв'язок з державними програмами й планами. Дисертаційна робота

виконана  згідно  з  планом  науково-дослідних  робіт  Харківського

національного  університету  радіоелектроніки  в  межах  науково-дослідної

роботи “Теоретичні і практичні підходи до моделювання систем управління

сучасним  підприємством”  (номер  державної  реєстрації  0103U001565)  та

Харківського  національного  економічного  університету  в  межах  науково-

дослідної  роботи  “Організаційно-економічні  основи  управління

підприємством” (номер державної реєстрації 0108U000091).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є

узагальнення  та  розвиток  теоретичних  і  методичних  підходів,  а  також

розроблення практичних рекомендацій щодо побудови, моніторингу й оцінки

процесно-орієнтованих систем управління якістю промислових підприємств

залізничного транспорту.

Для досягнення цієї мети в роботі поставлені і вирішені такі  основні

завдання:



 обґрунтувати інтегрований процес управління якістю промислового

підприємства;

 узагальнити  та  доповнити  передумови  побудови  процесів

промислових підприємств залізничного транспорту для реалізації процесно-

орієнтованого управління якістю;

 обґрунтувати  організаційне  забезпечення  побудови  процесно-

орієнтованої системи управління якістю промислового підприємства;

 розробити  послідовність  виконання  моніторингу  процесів

промислового підприємства, пов'язаних з якістю продукції;

 розробити методичний підхід до оперативної оцінки коригувальних

та  попереджувальних  дій  для  підтримки  якості  на  заданому  рівні  та  її

поступового підвищення;

 розробити  методичний  підхід  побудови,  моніторингу  й  оцінки

процесно-орієнтованої  системи  управління  якістю  промислового

підприємства залізничного транспорту.

Об'єктом  дослідження є  процеси  формування  якості  продукції

промислових підприємств залізничного транспорту України. 

Предметом дослідження є  теоретичні,  методичні  і  практичні  засади

процесно-орієнтованого  управління  якістю  продукції  промислових

підприємств залізничного транспорту.

Методи  дослідження.  Теоретичною  та  методичною  основою

проведених у  дисертації  досліджень  стали  наукові  концепції  й  теоретичні

розробки  провідних  вітчизняних  і  зарубіжних  вчених  у  галузі  управління

якістю,  управління  підприємством,  побудови  й  реорганізації  процесів  на

підприємстві; законодавчі й нормативні акти України.

У  процесі  дослідження  використано  такі  загальнонаукові  методи:

економіко-математичного моделювання, а також функціонального аналізу –

при  розробці  методичного  підходу  до  моніторингу  процесів,  пов’язаних  з



якістю  продукції,  а  також  інтегрованого  процесу  управління  якістю;

системного  аналізу  –  для  розробки  методичного  підходу  до  оперативної

оцінки  коригувальних  та  попереджувальних  дій,  організаційного

забезпечення побудови процесно-орієнтованої системи управління якістю, а

також  оцінки  системи  управління  якістю  на  основі  визначення

результативності  процесів;  логічного й факторного аналізу – при вивченні

закономірностей і тенденцій організації процесно-орієнтованого управління

якістю. 

Серед  спеціальних  методів  використовувалися:  методи  експертних

оцінок – для визначення вагових коефіцієнтів процесу та його показників при

проведенні моніторингу й оцінки системи управління якістю; метод  Дельфі

для розробки шкали визначення результативності кожного процесу і системи

управління якістю в цілому.

Інформаційною  базою  дослідження стали  законодавчі  та

інформаційні матеріали, дані державних органів статистики України, поточна

звітність  підприємств  залізничного  транспорту,  довідкові  та  інструктивні

матеріали,  результати  науково-дослідних  розробок,  матеріали  наукових

конференцій, дані періодичних видань.

Наукова новизна результатів, отриманих особисто автором, полягає

у наступному: 

вперше:

запропоновано  методичний  підхід  до  оперативної  оцінки

коригувальних та попереджувальних дій для підтримки якості на заданому

рівні  та  її  поступового  підвищення  на  основі  оцінки  результативності  і

ефективності цих дій;

удосконалено:

методичний  підхід  побудови,  моніторингу  й  оцінки  процесно-

орієнтованої  системи  управління  якістю  промислового  підприємства



залізничного  транспорту,  який  на  відміну  від  існуючих  об’єднує

організаційне забезпечення побудови системи управління якістю, моніторинг

процесів  з  вибором  коригувальних  та  попереджувальних  дій,  оперативну

оцінку  цих  дій  та  визначення  результативності  й  ефективності  системи

управління якістю в цілому;

організаційне  забезпечення  побудови  процесно-орієнтованої  системи

управління якістю промислового підприємства, яке на відміну від існуючого

враховує  організаційну  структуру  підприємства  на  основі  формування

ієрархії  процесів відповідно до цієї  структури,  а також вплив зовнішнього

середовища шляхом відповідної адаптації процесів;

послідовність  моніторингу  процесів  промислового  підприємства,

пов'язаних з якістю продукції, та оцінки системи управління якістю в цілому,

яка на відміну від існуючих підходів дозволяє обґрунтувати вибір потрібних

коригувальних  та  попереджувальних  дій  щодо  якості  продукції  на  основі

результативності процесів та системи управління якістю в цілому;

дістали подальший розвиток:

інтегрований процес управління якістю промислового підприємства за

рахунок розгалуження процесу забезпечення і постійного підвищення якості

при виробництві та процесу формування передумов підвищення якості при

розробці нової продукції, а також введення авторського нагляду як чинника,

що впливає на якість;

сутність,  передумови  і  правила  побудови  процесів  промислового

підприємства залізничного транспорту для реалізації процесно-орієнтованого

управління  якістю,  які  на  відміну  від  існуючих  враховують  організаційну

структуру  підприємства,  показники  ефективності  та  результативності

процесів  і  забезпечують  основні  процеси  ресурсами  за  допомогою

допоміжних та процесів забезпечення.

Практичне  значення отриманих  результатів  дисертаційного

дослідження  полягає  в  тому,  що  запропоновані  методичні  підходи



дозволяють  забезпечити  удосконалення  управління  якістю  продукції

промислових  підприємств  залізничного  транспорту  на  основі  процесного

підходу  з  урахуванням  існуючої  організаційної  структури  підприємства,

існуючої системи якості, а також впливу зовнішнього середовища. 

Розроблені  теоретичні  положення  та  методичні  розробки  щодо

побудови  процесів  системи  управління  якістю,  а  також  моніторингу

процесів,  пов’язаних  з  якістю  продукції,  доведені  до  стадії  практичного

використання  і  знайшли  застосування  на  ДП  “Харківський  метрополітен”

(акт  впровадження  від  20.03.2007 р.),  вагонному  депо  “Основа”  (акт

впровадження від 22.05.2007 р.), підприємстві СКТБЕ НВО “Електроапарат”

(акт впровадження від 25.01.2007 р.). 

Окремі  положення  дисертаційного  дослідження  використовуються  в

навчальному  процесі  Української  державної  академії  залізничного

транспорту  (довідка  від  14.06.2007 р.)  при  викладенні  дисциплін

“Інформаційні  системи  і  технології  на  підприємствах”,  “Інформаційні

системи і технології в обліку”, “Управлінські інформаційні системи в аналізі

та аудиті”.

Особистий  внесок  здобувача.  Всі  наукові  та  практичні  результати

отримано особисто автором і опубліковано у фахових виданнях. Опубліковані

одноосібно наукові  праці  містять  ті  положення,  висновки та  пропозиції,  які

сформульовано  здобувачем,  і  відображають  його  внесок  у  досліджувану

проблему. 

Апробація  результатів  дисертації.  Основні  результати  роботи

доповідались  автором  на  міжнародних  науково-практичних  конференціях:

“Радиоэлектроника и молодежь в XXI веке” (м.  Харків,  ХНУРЕ, 1999 р.),

“Радиоэлектроника  и  молодежь в  XXI  веке”  (м.  Харків,  ХНУРЕ,  2000 р.),

“Технический  прогресс  и  эффективность  производства”  (м.  Харків,  ХПІ,

2000 р.),  “Проблеми  формування  і  розвитку  фінансово-кредитної  системи

України” (м. Харків, Харківський банківський інститут, 2004 р.), “Проблеми



міжнародних  транспортних  коридорів  та  єдиної  транспортної  системи

України” (смт. Коктебель, 2007 р.).

Публікації. Результати дослідження надруковано в 12 наукових працях

(статтях  і  тезах)  загальним  обсягом  2,1  друк.  арк.,  7  з  яких  –  у  фахових

виданнях, що затверджені ВАК України.
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